

# 以活力为媒，绘小镇芳华

## ——平度新河建设让群众更有幸福感的“美丽宜居小镇”

□半岛记者 嵇佩佩 通讯员 杨洛阳 马晓萌

今年以来，“中国草编工艺品之乡”——平度市新河镇频传佳音，凭借其独特的乡镇特色和生态之美荣获山东省“美丽宜居小镇”等诸多荣誉称号，殊荣不断档。日前，记者走进新河，探寻“百年编艺小镇”的幸福密码。

### 发挥天然优势，赋能“新河布局”

平度市新河镇位于胶东半岛渤海湾畔，是平度也是青岛市的最西北端，3个地级市（青岛、潍坊、烟台）、3个县级市（平度、昌邑、莱州）的交界处，是平度和青岛的西北门户。总面积189.1平方公里，辖103个行政村、7.5万人，是全国知名的“华侨之乡”、“中国草编工艺品之乡”。元代开建的胶莱运河沟通莱州湾、胶州湾，绕新河入海，自隋代起，新河已经成为一个重要的运输港口，1975年在大苗家村出土了长20余米、宽3米的隋代双体大船，解放前，一大批乡民由此出海，到印尼等国“闯南洋”，新河也成为全国闻名遐迩的侨乡。50年代由印尼华侨捐款建设的山东省华侨中学得到周恩来等第一代国家领导人的亲笔题词，是江北唯一一所华侨中学。境内交通四通八达，建有青岛地区化工项目唯一落地地、山东省仅有的75家化工园区之一的青岛新河化工基地，2017年实现地区生产总值61.5亿元，为全镇打造“美丽宜居小镇”提供坚实保障。

新河境内有胶莱河、泽河、淄阳河、双山河4条河流，形成86公里呈“井”字形布局的河网水系，胶莱河与泽河交汇流入渤海莱州湾，两河交汇处形成的湿地，是白头鹤、白鹳等鸟类的栖息地，吸引诸多摄影爱好者前来取景。在这里，海河碰撞风景独特，海天一色的优美环境尽收眼底，新河之美，在天成也在人为。

2012年建设的滨海万亩生态林场，以胶莱河、泽河为轴线，南起双山河，北至两河交汇湿地，东西跨度约7公里，南北跨度约10公里，总面积3万多亩，白腊、榆树、黑松、柽柳、刺槐、国槐、杨树、法桐等应有尽有。既培育保护了森林资源，又实现了兴林富民目的，做到了生态、经济和社会效益的统一。

近年来先后打造了三个美丽乡村示范村，各具特色，各有风采。北镇村“庭院变作坊，户户做草编”，物质精神一起抓，秀出富足范儿，成功获选省乡村振兴“十百千”工程示范村；南镇村“远看整洁，近看精致”，生态美、生产美、生活美、服务美、人文美“五美”融合发展，村貌大变样，俊俏绽新光；三堤东村“归源宗里透底蕴，乐居乡村显自然”，作为全国著名文化艺术专家、国家一级美术师——王林旭教授的故乡，十分注重教育文化产业的发展，以“农业+文化底蕴+乐居”的模式，塑造现代乡村人的梦里桃花源。如今，老新



新河镇

河、老灰埠、老三堤三区联动，灰埠驻地、老新河风貌街景观提升工程相继完成，违建治理走在全市前列，环境整治合格率达到了100%，白墙黛瓦，古色古香的编艺小镇完美呈现。

### 定制文化名片，打造“新河品牌”

文化建设是宜居小镇的“灵魂”，更是一道乡镇的“招牌菜”。新河镇文化建设坚持高点定位，大处着眼，尽展百姓才艺，同时又眼光向下，细处传情，好搭村头舞台。

2018年夏，新河镇面向全镇文艺爱好者，搭建灯光璀璨的大舞台，以管区为单位举办了9场不同主题的“新河一家人”才艺大赛海选汇演。见登台选手都是自家亲朋好友，群众热情空前高涨，累计参赛选手600余人，现场观众20000余人，九场大赛燃爆盛夏，成为新河人每周最期待的文化盛宴，群众疯狂转发直播链接，“鑫新河”公众号推送和现场精彩瞬间，“新河刷屏”竟一时传为佳话。随着活动的不断深入，更多有才情的新河人参与其中，从幼儿园几岁的孩子，到村中八十多岁的老人，都在这个舞台上大放异彩，惊艳原创频频亮相，感人故事轮番呈现，吸引了社会各界的关注，也让远在外地的新河人为老家新河倍感自豪。大赛全程微信直播，单场直播链接点击量由最初的6500人次增加到6.1万人次，累计点播超过40万次，评论区全面开放，正能量言论铺天盖地。“新河一家人”才艺大赛，作为新河镇长期坚持的特色文化活动，以“私人定制”的独一无二和“品质保证”的观众口碑，切切实实让群众在满怀期待中提升满意度和幸福感。

“新河好婆婆、好媳妇”全镇大评选蔚然成风。在新河镇，任何人都可以随时到村委上报好婆婆、好媳妇先进事迹，镇级统一整理后逐户了解，并拍摄纪录片，写出好事迹、讲出好故事、拍出好片子，鼓励每一个家庭重视琐碎小事的能量，用文字和镜头记录平凡中的伟大。同时，新河镇还不时举办老年人乒乓球大赛、老年人演讲比赛、村干部拔河比赛、育婴师培训等活动，通过各种特色活动，涵养乡风文明，提升新河人自己的“幸福感”，为“新

河一家人”政务品牌建设融入有趣的灵魂和新鲜的血液。

### 立足特色产业，激活“新河动能”

“中国草编看山东，山东草编看新河”，有着“中国草编工艺品之乡”美誉的新河镇，草编历史可追溯到四百年前的明末清初时期。四百年的传承，新河人民匠心独运，凭借醇熟的技艺，锻造了绚丽多姿的草编文化。镇政府积极引导，充分激发草编产业巨大的原创力和顽强的生命力，用“公司+加工点+农户”的模式进行产业化与集约化经营，再现当年“十里长街无闲女，家家都有编艺人”的历史盛景，并且申请注册了“指间大象”草编品牌，开启了新河草编打造高端品牌之路。如今，新河草编已经形成了一个巨大的富民产业，一头连着国际大市场，一头连着千家万户，形成一道独特的产业链风景。近年来，新河镇已一跃成为江北最大草编工艺品加工出口基地，2013年被山东省政府列入省级非物质文化遗产，2017年从事草编加工点已达220多家，从业人员达到2.1万余人，年出口交货值达21亿元（人民币）。朴素而又高雅的草编制品，不仅成就了新河镇千帆竞发、百舸争流的主导产业，还在精准扶贫工作中凸显优势，草编属于轻体力劳动，女人、老人皆可从业，既可解决农村大量劳动力就业，又可创造可观的财富，以独特的优势助力脱贫，被山东省文化厅授予“山东省非遗助力脱贫推动乡村振兴典型乡镇”。

新河镇域内有2009年7月正式开园建设的专业化工业园区——青岛新河生态化工科技产业基地，这是目前青岛地区化工项目唯一落地地，山东省正式确定的75家化工园区之一，也是全国唯一一家以“生态化工”命名的专业化工业园区，2015年以来连续四年获评为“中国化工潜力园区10强”。园区规划总面积69平方公里，划分为22平方公里化工产业区、10平方公里都市产业区、5平方公里综合配套区、4平方

公里装备制造区、28平方公里备用区，各区域之间利用高速公路、铁路、河流、林网，实现功能的生态间隔，“九通一平”覆盖面积达到25平方公里，累计入驻企业53家、项目总投资242亿元，形成了海湾化工、精细化工、化工新材料3个百亿级产业集群，目前正积极建设以石油化工、精细化工、海洋化工、化工新材料为主，装备制造业、现代物流为辅的现代化工业园区，着力把化工基地建设成为青岛乃至全省新旧动能转换示范区和国家生态工业示范园区，建设产业集聚、功能完备、生态环保、独具特色的新河新城。

### 做好两篇文章，提升“新河温度”

做好教育大文章。新河镇向来尊师重教，投资教育事业不遗余力，重基础设施建设，也重素质提升。完善教师用房、改造塑胶跑道、硬化绿化道路、维护修缮校舍等，投资71万元扩建了新河中心幼儿园，满足搬迁村庄幼儿入园托需要，同步协调交运集团调整了校车路线，直通顺河社区。大力开展“名师名校名学生”评选活动，不断丰富校园文化；每年设置高考励志奖，连续四年举办“老家新河”——情系教育奖学大会，今年更是拿出16万元奖励了76名新大学生；鼓励在外新河人关注老家教育发展，支持“高秀琴基金会”、“风信子支教团队”为新河教育贡献巨大力量。党委政府和所有新河人一起，始终在为平度北部副中心崛起、为新河镇人才振兴、为孩子在外能够骄傲的说起“我是平度人，老家在新河”而不懈奋斗着。

做好民生大文章。2014年以来，全面完成建档立卡贫困户和经济薄弱村的精准脱贫任务，坚持扶贫、扶智、扶志，打造了一支温暖人心的“温情新河”扶贫志愿服务队。先后投资215万元购置彩超、血液分析仪等医疗设备，提升了镇内福康医院和两大卫生院的诊疗水平，灰埠卫生院的一等荣誉称号，吹响了健康的集结号。基本完成三苗家、闫家2个村庄1309人的整体搬迁工作，在平度市第一个实现农村安置房的统一供暖、供水、供气、供电等全方面配套。

近年来，新河先后获得“美丽宜居小镇”、“全国重点镇”、“全国生态优美镇”、“山东省百强建设示范镇”、“山东省文明镇”、“青岛市重点中心镇”、山东省林业科技工作先进集体、青岛市新增六大工业功能区之一等荣誉称号，诸多美誉加身，是对这个幸福小镇的肯定，也是砥砺奋进的新河人永不止步的奋斗动力。

“青山如黛百鸟飞，草编富民村落美。”这就是如今的新河镇，晨曦初露，一个传承乡忆的满意度百分百特色小镇正以崭新的面貌盈盈走来，夕阳西下，一个幸福人居的诗意家园正渐渐变得丰润起来。